

崇正学 端士习 重廉德 育英才



济宁十五中东校区 举行书画展览 营造法治环境

本报济宁讯(通讯员 刘镇)为增强广大师生的法制观念和法律知识,让“法”成为学生生活、学习的行为准则,更好地学法、知法、守法、用法、护法。近日,济宁十五中东校区举办“与法同行,护航青春”书画展。

此次画展如期举办,首先得益于广大师生、班主任的积极配合,更得益于美术组老师们的精心策划,他们从设计海报、版面背景;遴选作品、粘贴安装、调整展位等一系列工作无不亲力亲为。最终将一幅幅主题鲜明、构思新颖、色彩斑斓、形式多样的书画作品展示给每一位师生。通过举办此次画展,学校加强了法治文化阵地建设,提高了全校师生法律知识和法律意识。营造了校园法治文化环境,使法律精神在学生们的中心扎根、生长,与法同行,护航青春。

济宁市实验小学 举行师德师风宣誓承诺仪式

本报济宁讯(通讯员 张艳 薛亚茹)为进一步贯彻党的教育方针,推进师德师风建设活动的深入开展,9月14日,济宁市实验小学举行全校师德师风宣誓承诺仪式。

该校华城校区、任兴校区、任和校区、任贤校区全体教职员工通过网络视频会议系统同步进行了郑重宣誓。仪式上,校领导鼓励全体教师努力提升自身道德素质,建立良好的师生关系,用榜样力量和人格魅力感染、感召、影响学生,把对小学生的思想道德教育与教学工作紧密结合起来,既要严格要求,又要有理有度,做到“温厉”相结合,积极构建和谐融洽、互尊互爱的教育教学氛围,实现学校各项教育事业稳步良性发展。

汶上县第一实验小学 书香飘万家 阅读伴成长

本报汶上讯(通讯员 毛晓丽 王维旺)近日,由汶上县妇联、汶上新华书店联合举办的济宁市“家庭亲子阅读体验基地”授牌仪式暨“读万卷书,行万里路”读书讲座活动在汶上书城举行。汶上县第一实验小学三(15)中队的优秀少先队员代表及家长参加了活动。

读书讲座通过鲜活生动的读书事例让队员们掌握了良好的读书方法,丰富了队员们的课余生活,培养了他们良好的读书习惯。同时,进一步加强了家长与孩子的沟通交流,融洽了亲子关系,让家长做好孩子终生阅读的陪伴者。

近年来,汶上县第一实验小学创新阅读形式,以“读万卷书,行万里路”“亲子阅读伴成长”“故事交流会”等为主题精心组织策划了一系列红领巾中小学虫活动。通过这些活动,营造了全校师生“好读书、会读书、读好书”的浓厚氛围。

鱼台一中 爱我中华 心系国防

本报鱼台讯(通讯员 刘建)“因为祖国,我有了家;因为祖国,我有了快乐;因为祖国,我学到了知识,得到了收获。我和我的祖国,一刻也不能分割。我爱我的家,我爱我的国,我爱我的国家!”日前,鱼台县第一中学举办了“爱我中华,心系国防”主题演讲大赛。

选手们紧紧围绕“国防在我心中”这一主题,抒发报国热情,宣讲英雄故事,畅谈军训感悟,表达使命情怀,论述国防责任担当。他们饱含深情,用铿锵有力的语言表达自己对国防建设的理解、支持。此次演讲,激发了学生的思想、爱国、国防、巩固国防的高尚情操,引导学生时刻心系国防,心系民族命运、心系国家发展,并将其转化为刻苦学习、奋发图强的动力,让学生在活动中成长,在实践中成才。

济宁市实验初中 训练场上展英姿 人生路上书华章

本报济宁讯(通讯员 尚余伯)为了更好地锻炼学生的团队意识,增强学生的体质,磨练学生的意志,近日,济宁市实验初中2020级初一新生开展了军训活动。军训活动在该校任和校区操场举行,2020级全体新生参与了此次军训活动。

绿油油的草坪上,同学们喊着响亮的口号,迈着整齐的步伐,整齐划一。建校十年来,济宁市实验初中一直秉承着培养全面发展的学生的教育理念,大力推进素质教育。军训作为学生迈入初中生活的第一步,是同学们接受爱国主义教育,组织纪律教育,增强体质,增进健康的一项重要举措。本次活动在军训领导小组的统一领导下,科学谋划,精准施策,力争通过军训提高规则意识、纪律意识,给学生的思想、意志、习惯带来一次全面的洗礼与升华。历年来,军训教官一直由该校体育教师担任,军训活动也提高了教师的专业素质,历练出一批同心同德、作风优良的教师队伍。

军训对每个同学都是一场考验,经过磨砺,初一新生获得了更多的收获和进步。初一新生纷纷表示,要把在军训期间养成的良好品德和作风带到今后的学习中去,高标准、严要求规范自己的言行,争做优秀中学生。



生的廉德教育相结合,巧妙地将自然景观与人文景观相融合,打造了独具特色的校园环境。校史文化与廉德文化的活力碰撞,廉德之风在百年文化底蕴中,吹遍校园角落,向仁立、行走、奔跑的孩童、良师“细无声”地展示着廉德的魅力。

习近平总书记指出:“基础教育是立德树人的事业”“把经典嵌在学生脑子里,成为中华民族文化的基因”。我校围绕“立德树人”这一育人宗旨,精心打造了“崇正学”和“国学馆”,设计了廉德文化长廊,制作了廉德文化版面,现在的北门小学处处洋溢着浓郁的廉德文化气息,廉德文化为这所百年老校赋予了新的内涵,新的生命力。

廉德大讲堂拉手廉德小课堂 让学校课堂更立体

北门里中心小学始终将教育、示范、熏陶、导向作用作为课堂教学的“灵魂”,在做好教育科学知识的课堂教学之外,探索建立了廉德大讲堂和廉德小课堂制度,廉德大讲堂拉手廉德小课堂,让学校课堂教学丰富化、立体化。

学校把廉德文化“进学校”教育活动与学校德育工作紧密结合,形成了每学期都举行一次廉德大讲堂制度。定期邀请“廉德”宣讲员到大讲堂进行授课,在招生、教师节、寒暑假等重要节点,集中举办警示教育课堂。宣讲结束后安排教师撰写大讲堂学习心得,并在讲堂“心得园地”进行展示,形成学校监督与自我监督相结合的教育方式。“廉德小课堂”,则是通过与社区教育活

家长进课堂活动相结合,来实现学校廉德教育和家庭教育“手牵手、心连心”,以此来加强廉德文化渗透力。

依托“廉德大讲堂”和“廉德小课堂”,学校、教师、学生、家长创作了“廉德清风进校园”快板、“请牵着我的手”廉德歌曲、“教师节的礼物”小品等丰富多彩的活动,以丰富活动来育人,提升了师生的廉德意识。

教师承诺助力依法执教 让教师成为“大先生”

学校将“依法执教、廉德从教”贯穿师德师风教育始终,结合任城区关于开展民生领域“微腐败”专项治理活动,学校围绕在任教师有偿补课、乱订教辅资料、办学行为不规范等八个方面梳理出学校存在的九个问题,开展“师德师风、正师风”多种形式的承诺活动。

在寒暑假开学的第一天,教师面向党旗、国旗进行承诺;教师手写承诺书记录并备案;向家长、向社会公开教师承诺内容及监督电话。同时,倡导和鼓励教师利用节假日和休息日对学生进行义务补课,并将教师义务补课的情况与学校评优树优挂钩,大力弘扬教师良好的师德师风,营造清正廉洁的杏坛清风,提升了家长对学校教育的满意度。

师生联手传播廉德文化,让活动丰富多彩

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”,丰富多彩的活动激发了廉德文化的活力,“润物细无声”地向师生传播着廉德的品质。

名校解读

济宁市北门里中心小学前身为渔山书院,始建于1830年,是城区最古老的学校。秉承百年老校厚重的文化底蕴,学校上下深入挖掘百年来的办学经验和特色,结合现代办学思想,对学校文化进行了重新规划、整体定位,确立了“崇正学、端士习”这一育人理念,着重培养学生学会学习、学会做人;将“修身教育”定为学校办学特色,精心打造“儒蕴厚重、特色鲜明”的新北门。

金乡县教体局 校园安全培训 推进平安建设

本报金乡讯(通讯员 王超)为进一步增强广大师生的安全意识,强化安全措施,落实安全责任,确保全县中小学、幼儿园安全稳定,9月12日,金乡县校园安全培训暨安全工作会议召开。县教体局有关领导,教体局相关科室人员,各级各类学校校长,幼儿园园长等300余人参加了活动。

培训中,邀请山东省安全研究所主任邱玉敏作了《校园安全管理与媒体应对》主题讲座。他结合多年的工作经验,联系常见的校园安全事故,运用生动而通俗的语言,详细讲解了各种安全事故的应急处置办法;并结合典型的案例,分析讲解了事故发生的过程、正确的处理方式,以及媒体在应急管理中的作用,让与会人员受益匪浅。活动要求,参训人员一定要珍惜机会、认真领悟、学以致用,结合本单位实际,分析形势、突出重点、加强防范,切实履行好校园安全工作职责,强化重点领域的安全监管,将安全工作抓实抓细,严控校园安全事故的发生。

本次培训,有效提高了全县教育系统安全管理理论水平和业务能力,促进了安全工作基础业务的规范化,将进一步加速平安校园建设。

任城区安居二中 教授示范 别样教学

本报济宁讯(通讯员 于文广 杨鲁)为让初一实验班45名新生和全体语文教师体验“1+10+N”教改课堂,近日,任城区安居二中邀请济宁学院中文系教授彭兴奎、济宁市南池小学骨干教师张俊甫示范授课。

彭教授在授课中说:“走进新鲜的语文课堂,走近新鲜的语文老师,你们要用2/3的时间完成课本教学,然后10本补充教材拿进课堂阅读。”他拿出《名家文学读本》10本书,从鲁迅到汪曾祺一一展示。“读这10本书,和成绩没关系,和成长有关系。”他边读边讲了一段《小学生沈从文读本》给大家听,同学们沉浸在趣味横生的文字中。在接下来的作文课上,他启发老师布置作文,有话则长,无话则短,教作文先要激发学生兴趣,作文题目要定的小,命题要有趣。同时,又从好词好句、常错的标点符号等方面进行了讲解。济宁市教学能手、中小学正高级教师张俊甫讲了南池小学是怎么实施1+10+N语文教学的,畅谈了10本书进入课堂后的变化。他说,学好语文,有两个法宝,一个是多读,一个是多背。



近日,圣地墨华——周传玉书画作品展、咫尺微尘——邹连忠书画小品展在中德广场华梦艺术馆开展。据了解,本次书画展是以书画艺术创作的形式向伟大祖国生日献礼。周传玉和邹连忠两位艺术家,立足传统,作品端庄雅正,是人民群众喜闻乐见的形式和题材。在传统的基础上都有创新,都有个人面貌,传播了正能量,丰富了广大人民群众的精神文化生活。周传玉的画,精工富丽,描绘了祖国山河的雄壮与优美。邹连忠的书法,清雅纯净,亦秀亦豪,所作国画小品,逸趣横生,别有情致。

记者 李允 摄



近日,由济宁市总工会、市国资委主办,济宁孔子文旅集团承办的“我是状元”技能比武大赛在杏坛世家酒店举行。来自全市文化旅游餐饮行业的80余名优秀选手在赛场上展开了角逐。经过激烈比拼,各参赛组评选出前三名并授予优秀选手奖,济宁市烹饪餐饮业协会等四家单位获得优秀组织单位奖。孔府宴、运河宴以其深厚的文化底蕴和经典菜品在本次大赛中再次赢得殊荣,被授予中华美食文化传承贡献奖。

通讯员 王禹茗 摄



教科研基地齐发力 教师成长走上快车道

——汶上县探索以赛推优、以优培优教师成长新路径

本报通讯员 李振岗

“从来没有想到,同样一节课中的课堂活动设计竟然如此丰富不同,真是大开眼界”。在汶上县“四课”大比武优秀课例展示活动现场,参与听课学习的青年教师们热烈地讨论着。

汶上县“四课”大比武优秀课例展示活动是汶上县教育和体育局探索以赛推优、以优培优教师成长新路径又一创新。在为期两周的时间内,全县49个教科研基地同时开展展示教研活动,通过优秀课例展示、名师点评指导、教师探讨交流等环节,将汶上

县第一届“四课”大比武活动获得一等奖的优秀课例送到教师们身边,让广大教师能够在熟悉的课堂中感受全新教育理念、独特教学设计、精湛教学方法的展示和碰撞,更让新入职的青年教师亲身体验了一场真刀真枪的高水平现场教学,真正实现了教师培训走进课堂、立足课堂,教师成长靶向定位、精准助力。

教科研基地全覆盖,优势学科作引领。为全面激发教学教研活力,整合优质教学资源,汶上县教育和体育局在全县范围内,建立了涵盖小学、初中、高中三个学段,包括学前教育、综合实践、校本课程、足球特色共

49个科目的县级学科教研基地,并以基地为中心,构建由学科教研员和校内优秀学科教师共同参与的学科专业指导团队,启动优势学科“火车头”,以优势学科建设为教学研究 and 教师成长开拓道路。

以赛推优做示范,以优培优促成长。覆盖全县所有中小学校的教科研基地为教学研究和教师成长搭建了高水平舞台。在这个舞台上,汶上县教育和体育局举办了第一届“四课”大比武,发现了一批师德高尚、教学优秀的骨干教师群体,他们成为了带领全县教师振翅高飞的领头雁,成为了推进教学改革、构建高效课堂的先行者。他们将优质

课堂带到教师身边,与老师们进行联片教研,开展主题研讨,同课异构与同课再构,充分发挥示范带动作用,真正实现了以优秀教师培养优秀教师、以优质课堂实现优质课堂,激发了教学研究和教师成长的无限活力。

不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层。汶上县教育和体育局高端谋划、高点出发,将49个教科研基地打造成为49个大马力的高速引擎,让教学教研的活力竞相迸发,推动教师成长走上高速行驶的快车道。集众志、聚众力,努力开创汶上教育事业快速发展新局面。